中国计算机用户协会团体标准《油气勘探 高性能计算中心运维管理评价 技术要求》(征求意见稿)编制说明

一、标准编制的背景

石油化工行业,尤其是在油气勘探开发中,对高性能计算需求非常大,中国石油、中国石化和中国海油等为提高计算与存储资源利用率,节约建设与运维管理成本,相继做出了集中建设大规模高性能计算中心的决定,为石油勘探开发海量地震数据处理提供集中、数量庞大的高性能计算和存储资源池。目前,中国石化在石油物探技术研究院(现更名为中石化石油物探技术研究院有限公司)、石油勘探开发研究院和胜利油田物探院,中国石油在东方物探、勘探院和大庆等14家油田,中国海油在塘沽、湛江等建设了十几个油气勘探高性能计算中心。从2017年开始,中国石化又做出了由石油物探技术研究院的高性能计算中心为下游化工研究院集中提供高性能计算服务的决定;中石油在东方物探集中部署规模高性能计算资源为分布全国各地的分院提供算力支撑。由于每次高性能计算中心计算与存储资源建设投资非常大,其资产规模数千万甚至超过亿元人民币,为使油气勘探高性能计算中心能更好的发挥效能,有必要制定油气勘探领域高性能计算中心运行维护评价规范标准,为石油高性能云计算中心高质量服务、安全、稳定、可靠、绿色节能等运行维护管理提供技术支撑。

随着油气勘探高性能计算中心集群存储系统和配套机房场地设备规模不断扩展,设备系统类别多、数量多、管理差异性大、运行维护管理复杂度不断提升,用电需求增长迅速,软件数量、服务用户数量和范围不断增多,对服务质量、安全可靠、绿色环保要求也不断提升,高性能计算中心运行维护管理面临工作量大、技术复杂和高标准要求等多方面严峻挑战。从各行业数据中心运维管理的成功经验来看,油气勘探高性能计算中心运行维护管理实现自动化直至智能化,是必然发展趋势。而实现自动化或智能化的运行维护管理,重要关键的运行维护数据科学选取与规范采集是基础,在此基础上通过自动化分析或智能化学习等技术手段方可实现运行维护管理的自动化或智能化。油气勘探高性能计算中心涉及场地、

软硬件资源和用户项目等多方面,运行维护管理数据面广且种类繁多,涵盖服务及支撑资源数据、资源利用率数据、用户项目服务数据、软硬件和场地运行维护管理等各类运行维护数据,运行维护相关评价指标与标准各不相同,因此有必要编制油气勘探高性能计算中心运行维护评价的规范,为油气勘探高性能计算中心运行维护数据指标及采集要求、运行维护评价方法,提供科学规范的技术指导,为实现运行维护管理数据采集的标准化与自动化,以及自动化或智能化数据分析提供基础技术规范支撑,为高性能云计算中心高质量服务以及安全、稳定、可靠、绿色节能提供标准规范的指导,也为云计算中心后期投资建设提供科学指导依据。

二、任务来源

根据中国计算机用户协会下达的 2022 年下半年第一批团体标准制修订计划,该标准的立项计划号为 T/CCUA LX017-2022,技术归口单位为中国计算机用户协会。起草单位为中石化石油物探技术研究院有限公司、中国计算机用户协会石油和化工信息技术应用分会、中国石油集团东方地球物理勘探有限责任公司、中海油田服务股份有限公司物探事业部研究院。

三、编制过程

2022 年 6 月,经向中国计算机用户协会申报,由中石化石油物探技术研究院有限公司(以下简称中石化物探院)承担起草《油气勘探高性能计算中心运行维护评价规范》。

2022年11月,中国计算机用户协会下达《2022年下半年第一批团体标准制修订计划》,标准正式立项。中石化物探院作为标准牵头单位联合中国计算机用户协会石油和化工信息技术应用分会、中国石油集团东方地球物理勘探有限责任公司、中海油田服务股份有限公司共同承担标准起草工作。

2022 年 12 月-2023 年 3 月,中石化物探院组织标准编写工作组对标准草案稿进行修改完善,形成工作组讨论稿。于 2023 年 4 月在起草组评审委员会内进行了评审。

2023 年 5 月,前往中国石油集团东方地球物理勘探有限责任公司,组织对标准工作组讨论稿进行研讨。共经历了 2 次组内评审,期间收到了 5 条意见。起草组根据评审意见讨论修改后,形成了标准征求意见初稿。

2023年6月,标准起草组向中国计算机用户协会提交了《油气勘探 高性能

计算中心运行维护评价规范》征求意见稿、编制说明。

2023 年 7 月,标准主要编制人员参加了团体标准编写培训,对相关国家标准和指南进行了系统的学习。

2023 年 8 月,总会邀请标准化专家对征求意见稿进行了前置审查,提出 9 条修改意见。标准编写工作组对意见逐一分析讨论,并对文本进行了修改完善,形成征求意见稿。

2024年3月,总会组织对标准进行征求意见,收到修改意见2条,均采纳并修改完善。

2024年7月26日,总会组织专家组在北京对标准征求意见稿进行现场专项指导,根据专家意见,标准更名为《油气勘探 高性能计算中心运维管理评价 技术要求》,会议提出修改意见4项。

编写工作组根据专家意见与建议,协调相关国家行业标准规定,对标准从标准名称、架构、技术要求进行了细致修改,8月7日提交团标委内部征求意见。

8月29日收到意见2条,9月13日收到反馈意见16条,经梳理合并整理为17条意见(见汇总意见处理表17~33)。对专家提出的意见逐一分析,除1处为笔误无需修改,其他意见均采纳,并对文本进行了修改完善。

四、编制原则

标准的用语、格式按照 GB/T 1.1-2020 给出的规则起草。

标准内容的编制坚持以下原则:

- 1. 本标准在建立油气勘探高性能计算中心运维评价管理技术要求和评价时, 总体上考虑到技术和管理要求的科学性、合理性和可操作性。技术和管理具有先 进性和成熟性,实用性强。
- 2. 以现阶段国内油气勘探高性能计算中心运行维护工作实际需求作为标准 主要内容的制定依据,充分的考虑了油气勘探高性能计算中心建设发展趋势,符 合国内绿色节能、运维管理自动化与智能化的高性能计算中心建设目标,指导油 气勘探领域高性能计算中心运维管理工作。
- 3. 本标准从建立运维管理评价模型出发,以及数据处理项目服务和计算中心 运维管理等两个维度开展编制运维管理技术要求,最后从运维管理技术要求中选 取关键指标作为评价指标并提出运维评价建议。

五、标准主要内容

本文件描述了油气勘探高性能计算中心运维管理与评价模型,规定了项目运 维管理和计算中心运维管理的技术要求,以及运维管理评价技术要求。

本文件适用于油气勘探高性能计算中心运维管理评价,其他行业可参照使用。

六、有关技术的说明

有关本标准起草过程中的一些技术问题说明如下:

无

七、关于标准的性质

鉴于本标准作为团体标准发布,属于推荐性标准。由本团体成员约定采用或者按照本团体的规定供社会自愿采用。

八、有关专利的说明

本标准不涉及专利问题。

标准起草组 2024 年 9 月 18 日